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Харківського національного педагогічного університету 

імені Г.С. Сковороди 

ВАЛЕОЛОГІЧНИЙ ПІДХІД ДО НАВЧАННЯ СТУДЕНТІВ З 

ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ 

Супровід – це певна ідеологія роботи, перша і найважливіша відповідь на 

питання, навіщо потрібен валеолог. Вперше термін «супровід» з'являється в 

психології, потім його бере на озброєння педагогіка і валеологія. У сучасному 

трактуванні він звучить як керівництво, взаємодія. Поняття «супровід» 

використовується у багатьох дисциплінах, і тому значення цього слова є дуже 

важливим. Супровід - це те, що супроводжує певне явище, процес. Також 

супровід - це поняття здійснення будь-якої дії одночасно з чим-небудь; 

з’єднання з якою-небудь супутньою дією. 

Отже, супровід - це система професійної діяльності валеолога, 

спрямованої на створення валеологічних умов для успішного навчання та 

психологічного розвитку дитини в ситуаціях взаємодії. Валеологічний супровід 

являє собою систему взаємодії суб’єктів освітнього процесу щодо формування, 

збереження та зміцнення здоров’я школярів, вчителів. Реалізація будь-якої 

системи взаємодій пов’язана з наявністю відповідної методологічної бази і 

застосуванням конкретних прикладних технологій на її основі, здатних мати 

оздоровчий вплив на суб’єктів освітнього процесу. Валеологічний супровід 

включає в себе індивідуальний і загальний супровід навчального процесу, 

супровід окремих напрямків роботи у вищому навчальному закладі. 

Валеологічний супровід усієї системи освіти передбачає, що кожен урок і 

виховний захід мають містити оздоровчий ефект, саме це забезпечить кожній 

дитині індивідуальну траєкторію розвитку на основі його можливостей, 

схильностей, стану здоров’я, допоможе вчителям навчати без перевантажень і 

шкільних стресів, формувати індивідуальний стиль у роботі як один з 

провідних способів адаптації дитини до навчальної діяльності. 

Індивідуальний супровід - це діагностична робота: вивчення адап-

таційних можливостей студента, оцінка його здоров’я і розвитку; динамічне 

http://bnrc-kam-pod.at.ua/Pedagogu/Syomko/racionalne_zerno_shljakhi_rozvitku_interesu_do_mat.pdf
http://bnrc-kam-pod.at.ua/Pedagogu/Syomko/racionalne_zerno_shljakhi_rozvitku_interesu_do_mat.pdf
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спостереження за станом здоров’я і самопочуттям студентів; допомога студенту 

у виборі оптимального освітнього маршруту з урахуванням його 

індивідуальних і вікових особливостей; консультування студентів та їх батьків - 

допомога валеолога за наявності проблеми адаптації до навчального 

навантаження, направлення за необхідності до лікарів-спеціалістів. 

Загальний супровід навчального процесу - це валеологічна освіта 

педагогів; впровадження відомих валеологічних рекомендацій у навчальний 

процес і розробка нових; різнобічні дослідження і корекція розкладу, контроль 

за дотриманням валеологічних вимог до лекцій, динамічне спостереження за 

станом здоров’я і самопочуттям студентів з особливими освітніми потребами й 

аналіз отриманих даних, створення банку даних; практичне використання 

результатів дослідження для оптимізації навчально-виховного процесу; активна 

участь валеологічної служби в роботі за основними напрямками роботи вищого 

навчального закладу. 

Ґрунтуючись на ідеях гуманізації, Н. М. Назарова зазначає, що людина 

має право на індивідуальність, самобутність, визнання та облік суспільством 

тих чи інших його особливостей, в тому числі і обмежених можливостей 

життєдіяльності. Товариство зобов’язане запропонувати такій людині допомогу 

(медичну, соціальну, педагогічну, психологічну), але ніяк не корекцію. У 

даному випадку під «допомогою» розуміють як валеологічний супровід 

освітнього процесу, що включає два основоположні компоненти - створення 

умов на основі врахування і розвиток індивідуальних особливостей. Валеолог 

створює, організовує валеологічний процес на основі валеологічних технологій. 

Валеологічний супровід навчання є необхідним у навчанні студентів з 

особливими освітніми потребами, він має включати в себе розвиток усіх 

складових здоров’я, а саме фізичної, психічної та духовної, та сприяти 

покращенню здоров’я студента у навчальному закладі. Дидактичні принципи 

мають базуватися на гуманістичних образотворчих системах та 

супроводжуватись інтеграцією та соціалізацією. Для студентів з особливими 

потребами є характерними: недостатня орієнтація в соціумі, низька соціальна 

активність, підвищені тривожність, вразливість, емоційна нестійкість, 

депресивні стани, завищені або занижені уявлення про свої можливості, 

низький рівень мотивації досягнення мети, відчуття втрати майбутнього; 

низький рівень самоактуалізації, переваження інтровертності поведінки, низька 

самооцінка, нерозвиненість самоконтролю, які обумовлені як суб’єктивними 

так і об’єктивними факторами життєдіяльності. Студенти з особливими 

потребами як суб’єкти виховної роботи потребують соціально-педагогічної 

підтримки та валеологічного супроводу. Під валеологічно-педагогічною 

підтримкою молоді з обмеженими можливостями розуміють особливий вид 

спеціально організованої професійної валеологічно-педагогічної діяльності, що 

полягає у виявленні, визначенні та вирішенні проблем цієї категорії студентів. 

Валеологічній супровід навчання студентів з особливими освітніми потребами 

як вид валеологічної підтримки передбачає комплекс заходів, спрямованих на 

диференціацію та індивідуалізацію методів виховання, серед яких поряд із 

педагогічними методами виховання (формування свідомості, організація 
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діяльності, стимуляція діяльності, самовиховання) застосовуються спеціальні 

методи валеологічної роботи (методи валеологічної діагностики, профілактики, 

контролю, реабілітації). Ця система заходів є особливою професійною сферою 

діяльності валеологів: створення безбар’єрного середовища, можливості 

підтримки, збереження та покращення свого здоров’я, організація та 

планування різних видів діяльності студентів, які мають насичений зміст та 

сприяють духовно-моральному зростанню особистості, дають змогу розвивати 

свої таланти. В умовах вищого навчального закладу у студента з особливими 

освітніми потребами з’являється можливість реалізувати свої здібності, набути 

соціального досвіду, більше зрозуміти себе, розібратися в своїх почуттях, у 

стосунках з іншими людьми. Отже, валеологічний супровід навчання 

слабозорих студентів розглядається нами як процес, як цілісна діяльність 

практичного валеолога, в рамках якої можуть бути виділені три обов’язкові 

взаємопов’язані компоненти: 

- систематичне відстеження валеологічного статусу слабозорих сту-

дентів і динаміки його валеологічного розвитку в процесі навчання; 

- створення валеологічних умов для розвитку особистості слабозорих 

студентів і їх успішного навчання; 

- створення спеціальних валеологічних умов для надання допомоги 

слабозорим студентам. 

Провідним специфічним принципом навчання і виховання сліпих і 

слабозорих є принцип корекційної спрямованості. Він реалізується в процесі 

навчання у спеціальних програмах, що враховують структуру зорового 

дефекту, особливості сприйняття, темп роботи, засвоєння матеріалу і характер 

його подання. Принцип корекційної спрямованості реалізується також у 

спеціальних корекційних заняттях, що входять до навчального плану, 

спрямованих на корекцію таких вторинних відхилень у розвитку сліпих та 

слабозорих, як просторове і соціально-побутове орієнтування, на розвиток 

дотику і зорового сприйняття, ритміки, виправлення фізичного розвитку (ЛФК) 

і недоліків мовного розвитку та спілкування. У тіфлопедагогіці принцип 

корекційної спрямованості найбільш глибоко проаналізовано І. С. Моргулісом. 

Ним виділено п’ять специфічних тіфлопедагогічних принципів: 

- посилення педагогічного керівництва навчально-пізнавальною 

діяльністю; 

- формування сенсорного досвіду, розвиток дотикальної діяльності; 

інтелектуалізація навчально-пізнавальної діяльності; 

- принцип формування співвідносної діяльності. 

Розробляючи систему корекційної роботи сліпих і слабозорих дітей, К. 

Тупоногов показав, що така система є відкритою, забезпечує розвиток 

компенсаторних механізмів, що дозволяє вирішувати проблеми корекції як у 

галузі навчання, розвитку, так і виховання. Важливим досягненням Б. К. 

Тупоногова є створення корекційних основ предметного викладання, що 

включають зміст, методи і засоби корекційного впливу. Особливе місце в теорії 

корекційної роботи дітей з порушенням зору посідає дослідження Л. І. 

Плаксіна, що включає в систему корекційної допомоги дітям з амбліопією і 
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косоокістю, вплив не тільки на вторинні відхилення, пов’язані з порушенням 

зору, але і на сам первинний дефект. 

Системний і комплексний підхід дозволив показати взаємодію валеолого-

педагогічної та медичної корекції. При цьому виділені нею принципи 

превентивності, пропедевтики, трансформованого перестроювання взаємодії 

психічних функцій, спеціальної інформаційної наповненості та індивідуально-

диференційованої допомоги дітям дозволяють не тільки коригувати, але й 

відновлювати зір. У більшості дітей з патологією органу зору є відхилення у 

фізичному та психічному розвитку, що визначає їх морфофункціональну 

незрілість, яка виявляється у зниженій працездатності та швидкої 

втомлюваності. Зорові розлади значно знижують рухову активність дітей, що 

визначає низькі адаптивно-компенсаторні можливості організму і відбивається 

на стані здоров’я. При організації навчально-виховної та лікувально-

відновлювальної роботи в спеціалізованій установі з дітьми, які мають 

патологію органу зору, слід керуватися такими принципами. 

1. Максимальне злиття лікувально-корекційних і педагогічних впливів 

2. Індивідуальний підхід до нормування навчального та фізичного 

навантаження. 

3. Створення диференційованих умов зорової роботи. 

4. Застосування спеціальних навчальних і наочних посібників, тех-

нічних засобів навчання та виховання. 
Література 

1. Науково-методичні засади та валеологічний супровід навчання студентів з 

особливими освітніми потребами (слабозорі) : навч. посіб. / М. С. Гончаренко, Н. В. 

Самойлова, Н. Г. Кучук. – Х.: ХНУ імені В. Н. Каразіна, 2015. – 128 с. 

 

Гончарова Н.М.,  

директор Комунального закладу  

«Харківська спеціальна школа № 3»  

Харківської обласної ради, 

Литвищенко Т.І.,  

заступник директора з навчально-виховної роботи  

Комунального закладу «Харківська спеціальна школа № 3»  

Харківської обласної ради 

ГУРТКОВА РОБОТА У СПЕЦІАЛЬНІЙ ШКОЛІ  

ЯК СКЛАДОВА СОЦІАЛІЗАЦІЇ ДІТЕЙ  

З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ 

Діяльність дітей по їх інтересам, яка проводиться у різних групах має 

важливе освітнє і виховне значення. Практика роботи спеціальної школи для 

дітей з особливими освітніми потребами показує, що раціональна організація 

внутрішньошкільної гурткової роботи сприяє більш глибокому і всебічному 

розвитку учнів, допомагає позитивно вирішувати завдання корекційно-

розвиткової роботи і компенсації різних дефектів розвитку.  

Гуртки учнівські – шкільні самодіяльні об’єднання учнів, які поглиблено 

вивчають техніку, літературу, мистецтво, займаються спортом; одна з форм 


